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ПЕРЕДМОВА
Роль засобів нових інформаційних технологій в освіті. Прискорення науково - технічного прогресу, засноване на впровадженні у виробництво гнучких автоматизованих систем, мікропроцесорних засобів і пристроїв програмного управління, роботів і обробних центрів, поставило перед сучасною педагогічною наукою важливе завдання - виховати та підготувати підростаюче покоління, здатне активно включитися в якісно новий етап розвитку сучасного суспільства, пов'язаний з інформатизацією.

Рішення вищезгаданого завдання – виконання соціального замовлення суспільства - докорінно залежить як від технічної оснащеності навчальних закладів електронно-обчислювальною технікою з відповідним периферійним обладнанням, навчальним, демонстраційним обладнанням, що функціонує на базі засобів нових інформаційних технологій, так і від готовності учнів до сприйняття постійно зростаючого потоку інформації, у тому числі і навчальної. 
З метою узагальнити нормативно-правової бази, методичного забезпечення, систематизації матеріалів спрямованих на допомогу вчителю у підготовці учнів до участі у різних етапах Всеукраїнських учнівських олімпіад з інформаційних технологій створений відповідний Інформаційно-аналітичний бюлетень.

Пропонований бюлетень зорієнтований на поглиблення знань учнів загальноосвітніх навчальних закладів, які виражають інтерес до вивчення інформатики, а також для орієнтації вчителів та методистів у роботі з обдарованими та талановитими учнями. 

На допомогу вчителю, у бюлетені зібрані нормативні та аналітичні матеріали з питань проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад з інформаційних технологій, відомості про вчителів, учні яких стали переможцями ІІІ-го етапу олімпіади, протоколи ІІІІ (обласного) етапу олімпіади тощо. Найбільшу зацікавленість для вчителів мають розділи бюлетеня, у яких висвітлюються  завдання ІІ-го та ІІІ-го етапів Всеукраїнської учнівської олімпіади з інформаційних технологій  2016-2017 навчальному року.

НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ З ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ
Порядок організації та проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад, їх організаційне, методичне та фінансове забезпечення, порядок участі й визначення переможців визначає Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності.

Процес організації та проведення Всеукраїнської учнівської олімпіади з інформаційних технологій 2016-2017 н.р. побудовано відповідно до нормативних документів:

1. Про затвердження Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності (наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 22.09.2011 р. № 1099). Зареєстровано в Міністерстві юстиції України від 17 листопада 2011 року                     за № 1318/20056.

2. Пpo проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад і турнірів з навчальних предметів у 2016/2017 навчальному році (наказ Міністерства освіти і науки України 
№ 1006 від 19 серпня 2016 року).

3. Про проведення IІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з інформаційних технологій (лист Інституту інноваційних технологій і змісту освіти 
№ 2.1/10-41 від 16 січня 2017 року). 

4. Про проведення І-ІІ етапів Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів у 2016-2017 навчальному році від 30.08.2016 № 422-ОД.

ЗАВДАННЯ ІІ ЕТАПУ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ
З ІНФОРМАТИКИ (2016-2017 н.р.)
ПАМ’ЯТАЙТЕ: правильне розуміння умови – невід’ємна складова успішного
розв’язання.

Задача 1: Прямокутник (10 балів)
Одна сторона прямокутника більша за іншу на а сантиметрів, а його периметр дорівнює p сантиметрів. Знайти площу прямокутника. 

Вхідні дані: у одному рядку дано два натуральних числа, що не
перевищують 1000, – числа а і p.
Вихідні дані: одне натуральне число – площа прямокутника. Гарантується, що відповіддю є натуральне число.
Приклад:
                                           Вхід                              Вихід
1                                 12
                                  14
Пояснення: Сторони прямокутника є 3 і 4, бо їх друга сторона на
1 більша за першу, а периметр дорівнює 14. Тому площа прямокутника
дорівнює 12.
 Задача 2: Відрізки однієї прямої (10 балів)
На прямій позначили n різних точок. Скільки різних відрізків з кінцями в цих точках лежать на цій прямій?
Вхідні дані: дано одне натуральне число n(1≤n≤109).
Вихідні дані: одне натуральне число – кількість відрізків.
Приклад:
                                    Вхід                        Вихід
                                       3                              3
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Пояснення:

Усього можна провести три відрізки: АВ, ВС, АС.

Задача 3: Змагання зі стрільби (10 балів)

На змаганнях зі стрільби n спортсменів виконують по k спроб, з ких
три найкращі йдуть у суму балів. Переможцем стає спортсмен, який
набрав найбільшу суму. Потрібно за результатами змагань визначити
переможця і вивести його номер. Нумерація починається з 1. Якщо
переможців декілька, то вивести спортсмена з найменшим порядковим
номером.
Вхідні дані: У одному рядку дано числа n (1≤n≤102) і k (3≤k≤2∙104) – кількість спортсменів і кількість спроб. У наступних n рядках дано k цілих невід’ємних чисел, що не перевищують 100, це – бали, набрані кожним учасником.
Вихідні дані: Вивести одне натуральне число – номер переможця
змагань.
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Задача 4 Сума цифр (10 балів)
Дано рядок, що складається з 0 та 1 – двійкового запису деякого цілого числа, що починається з 1. Довжина рядка не перевищує 60 символів. Знайти суму цифр цього числа, поданого у десятковій системі числення.
Вхідні дані: Дано рядок, що містить символи «1» та «0».
Вихідні дані: Одне натуральне число – сума цифр цього числа у
десятковій системі числення.
Приклад:
          Вхід                            Вихід
10100                               2
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Задача 5: Шахова дошка (10 балів)
Є велика шахова дошка розміром n(n (2≤n≤100). У ній рядки і стовпці
пронумеровані від 1 до n. В одній із клітинок знаходиться тура (тура –
шахова фігура, яка може переміщатися на будь-яку кількість вільних
клітинок по горизонталі або вертикалі, переміщатися через фігури не
може). Деякі клітинки вільні, а деякі зайняті іншими фігурами. За яку
найменшу кількість ходів тура може потрапити у деяку кінцеву клітинку?
Вхідні дані: у першому рядку дано одне натуральне число n – розмір шахової дошки. У наступних n-рядках знаходиться по n чисел (0 –
клітинка вільна, 1 – стоїть фігура, 2 – положення тури, 3 – кінцева
клітинка). Числа 2 і 3 дані рівно по 1 разу.
Вихідні дані: одне натуральне число – найменша кількість ходів тури, якщо потрапити неможливо – вивести «-1» (без лапок).
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Загальна кількість: 50 балів
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РОЗВ’ЯЗАННЯ ЗАВДАНЬ ІІ та ІІІ ЕТАПІВ
ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ 
З ІНФОРМАТИКИ (2016-2017 н.р.)
Задача 1: Прямокутник
Якщо одну сторону прямокутника позначити за х, то друга буде дорівнювати х–а, а їх сума х+х–а=p/2. Звідки х=(p/2+a)/2=(p+2*a)/4. Тоді площа прямокутника буде дорівнювати (p+2*a)/4*((p+2*a)/4-a)=(p+2*a)/4*(p–2*a)/4=(p*p-4*a)/16. Враховуючи, що відповідь за умовою є число натуральне, маємо (p*p-4*a) div 16.
Задача 2: Відрізки однієї прямої 

Будемо міркувати спершу так: через одну точку не можна провести відрізків, тому відповідь буде 0; через дві точки можна провести один відрізок – відповідь 1; для випадку трьох точок: з першої точки, що розташована найлівіше, проведемо до правіших від неї 2 відрізки, а з другої – 1, тому відповідь 2+1=3. Для чотирьох точок:
для першої точки – 3 відрізки, для другої – 2, для третьої – 1. Відповідь 3+2+1=6. Узагальнюємо для n точок: для першої точки – n-1 відрізок, для другої точки – n-2, для останньої – 1, тому відповіддю буде сума (n-1)+(n-2)+…+2+1, тобто сума перших n-1 натуральних чисел. Записавши розв’язок через відповідний цикл, отримаємо 8 балів (2 тести не проходять по часу). Якщо не врахували, що сума повинна
бути типу int64 для Pascal, то 6 тестів. Для повного розв’язку потрібно записати формулу цієї суми або через суму арифметичної прогресії або міркуваннями, наприклад, такими: з кожної точки до решти можна провести n-1 відрізків, а для n точок – n*(n-1), при цьому кожен відрізок порахувався два рази, тому кінцева формула – n*(n-1) div 2.
Задача 3: Змагання зі стрільби
Для кожного спортсмена потрібно знайти суму найкращих трьох спроб, тобто найбільші три числа. Якщо використати квадратичне сортування елементів для кожного рядка і вибрати три перших, то можна набрати 6 балів. Якщо ж використати швидке сортування, то програма працює на межі часу і можуть не пройти два тести. Якщо ж використати сортування по індексу або пробігти тричі по елементах
кожного рядка для визначення максимального, помічаючи вже вибрані, то такий алгоритм проходить всі тести.
Задача 4: Сума цифр
Зчитуємо даний цифри як один рядок. Рухаючись, наприклад, із кінця рядка виконуємо дії, показані в прикладі. Для знаходження суми цифр отриманого числа використовуємо цикл while, який на кожному кроці знаходить останню цифру і додає до початкової суми, а ця цифра від числа відкидається. Цикл триває, поки число не стає рівним нулю.

Приклад програми на Pascal
var s:string;
i,sum,k:longint;
n:int64;
begin
readln(s);
k:=1;n:=0;
for i:=1 to length(s) do
begin
if s[length(s)-i+1]=’1’ then n:=n+k;
k:=k*2;
end;
sum:=0;
while n>0 do
begin
sum:=sum+n mod 10;
n:=n div 10;
end;
write(sum);
end.
Задача 5: Шахова дошка
Це задача з теорії графів. Вершиною графа є шахова клітинка, а ребрами є можливі ходи тури за один хід. Запустивши обхід графа у ширину зі стартової вершини, знаходимо найкоротший шлях і довжину цього шляху до фінішної вершини. У масиві a[][] будемо зберігати інформацію про клітинку (вільна, зайнята, стартова, фінішна), масиві magx[] будемо зберігати першу координату вершини, куди ми потрапили, у масиві magy[] – другу координату, у масиві p[] – кількість кроків до цієї вершини.
var i,j,n,k,t,finx,finy,x,y:longint;
p,magx,magy:array[0..10000] of longint;
a:array[0..101,0..101] of longint;
begin
// зчитування даних
read(n);
for i:=1 to n do
for j:=1 to n do
begin
read(a[i,j]);
// визначення стартової вершини
if a[i,j]=2 then
begin
t:=1; // кількість необроблених вершин
a[i,j]:=4; // перефарбовування вершини, яка оброблена
magx[t]:=i; // поміщення до масиву 1 координати цієї вершини
magy[t]:=j; // поміщення до масиву 2 координати цієї вершини
p[t]:=0 // кількість ходів тури до цієї вершини
end;
// визначення фінішної вершини
if a[i,j]=3 then
begin
finx:=i; // запам’ятовування 1 координати фінішної вершини
finy:=j; // запам’ятовування 2 координати фінішної вершини
a[i,j]:=0; // позначення цієї вершини як вільної
end;
end;
// оббивання меж дошки, щоб тура не вийшла за її межі
for i:=0 to n+1 do
a[i,0]:=1;
for j:=0 to n+1 do
a[0,j]:=1;
for i:=0 to n+1 do
a[i,n+1]:=1;
for j:=0 to n+1 do
a[n+1,j]:=1;
k:=0; // кількість оброблених вершин
while k<t do // поки кількість оброблених вершин менша за необроблених
begin
inc(k); // збільшення номера вершини, що буде оброблятися
x:=magx[k]; // визначення 1 координати наступної для обробітку вершини
y:=magy[k]; // визначення 2 координати наступної для обробітку вершини
if (x=finx) and (y=finy) then // якщо знайдена фінішна вершина
begin
writeln(p[k]); // виведення кількості кроків тури до фінішної вершини
halt; // вихід з програми
end;
i:=1; // число кроків від координати оброблювальної вершини
while (a[x+i,y]=0) or (a[x+i,y]=4) do // поки є вільна клітинка або оброблена
begin
if a[x+i,y]=0 then // якщо це клітинка ще не оброблена, то
begin
inc(t); // збільшення числа вершин, що потребують оброблення
magx[t]:=x+i; // запис 1 координати до масиву
magy[t]:=y; // запис 2 координати до масиву
a[x+i,y]:=4; // позначення даної вершини як обробленої
p[t]:=p[k]+1; // запам’ятовуємо кількість ходів тури до цієї вершини
end;
inc(i); // збільшуємо число кроків
end;
// аналогічно для інших трьох напрямків
i:=1;
while (a[x-i,y]=0) or (a[x-i,y]=4) do
begin
if a[x-i,y]=0 then
begin
inc(t);
magx[t]:=x-i;
magy[t]:=y;
a[x-i,y]:=4;
p[t]:=p[k]+1;
end;
inc(i);
end;
j:=1;
while (a[x,y+j]=0) or (a[x,y+j]=4) do
begin
if a[x,y+j]=0 then
begin
inc(t);
magx[t]:=x;
magy[t]:=y+j;
a[x,y+j]:=4;
p[t]:=p[k]+1;
end;
inc(j);
end;
j:=1;
while (a[x,y-j]=0) or (a[x,y-j]=4) do
begin
if a[x,y-j]=0 then
begin
inc(t);
magx[t]:=x;
magy[t]:=y-j;
a[x,y-j]:=4;
p[t]:=p[k]+1;
end;
inc(j);
end;
end;
writeln(-1) // якщо програма не закінчилася, то фінішна клітинка не була знайдена
end.
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ІІІ ЕТАП ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ З ІНФОРМАТИКИ, 2016-2017 Н.Р.

ПАМ'ЯТКА УЧАСНИКА 
ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з інформатики


На кожному з турів учасникам буде запропоновано по 4 задачі, які буде оцінено виходячи з однакової кількості балів.

Для покращення розуміння умов задач учасникам можуть бути надані переклади, які носять інформаційний характер. Можливі розбіжності потрібно трактувати у відповідності до українського оригіналу.

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ РОЗВ’ЯЗКІВ

Журі оцінює роботи за результатами запусків відкомпільованих на сервері програм-розв’язків учасника на тестових наборах даних. До уваги беруть правильність та ефективність розв’язків. У окремих випадках текст програм-розв’язків може додатково аналізуватись. Учаснику нараховують певну кількість балів за тест, якщо його програма завершила роботу у відведений час та отримані вихідні дані відповідають умові задачі та технічним вимогам. У набір тестів до кожної задачі включено вхідні дані з умови, які при підрахунку балів не враховуються. 

ВИЗНАЧЕННЯ ПЕРЕМОЖЦІВ

Журі розподіляє призові місця у відповідності з рейтингом учасників олімпіади окремо по 11-х, по 10-х та по 9-х класах. Рейтинг учасника –  це сума балів усіх його програм-розв’язків по усіх тестах журі.

ХІД ТУРУ

1. За сигналом початку туру учасники отримують роздруковані умови задач та можуть розпочати роботу з наданим оргкомітетом комп’ютером.

2. Оргкомітет олімпіади надає системи програмування інстальованими на комп’ютери учасників і готовими до використання. Логін: userxxx, xxx – номер комп’ютера. Пароль відсутній. 

3. Учасники олімпіади отримують робочий каталог на робочому столі операційній системі з іменем olymp.  Доступ до інших каталогів заборонено. 

4. Протягом перших двох годин роботи учасники мають можливість задавати питання щодо умов задач, на які можна відповісти «Так» або «Ні». 

5. Журі залишає за собою право відповісти «Без коментарів», якщо вважатиме, що відповідь дасть підказку щодо розв’язку задачі, питання сформульоване некоректно (двозначно) або якщо відповідь явно написана в умові. Запитання можна задавати лише за допомогою онлайн-системи.

6. Протягом усього туру учасники можуть задавати питання технічного характеру, використовуючи онлайн-систему.

7. Протягом п’яти годин з початку туру учасник може здавати свої розв’язки за допомогою онлайн-системи. Рекомендації щодо роботи з нею надані окремо. Загальна кількість спроб здачі обмежена 60 відправками. Після кожної відправки учасник буде отримувати результати перевірки, кращий результат з яких по відповідній задачі буде остаточним результатом перевірки цієї задачі.

РОЗВ’ЯЗОК

1. Програма–розв'язок повинна (якщо інше не зазначено в умові):

a. Прочитати вхідні дані з текстового файлу, який має ім’я, вказане в умові, розширення .dat і знаходиться в поточному каталозі.

b. Опрацювати тестові дані згідно з умовою.

c. Записати результати до текстового файлу, який має ім’я, вказане в умові, розширення .sol і знаходиться в поточному каталозі. Структуру кожного рядка вихідних даних визначено в умові.

2. Якщо для тесту існує декілька розв’язків, що задовольняють умови задачі, програма повинна виводити лише один з них, особливі ознаки якого зазначені в умові задачі. 

3. Правильність вхідних даних (нецiлiсть чисел, нечислові дані) перевіряти не треба.

4. Можливі особливості роботи компіляторів, пов’язані, наприклад, з їхньою якістю, не будуть виправлятись оргкомітетом та прийматись до уваги журі при перевірці та оцінюванні.

ТЕХНІЧНІ ВИМОГИ

1. Суворо дотримуйтеся форми введення даних та виведення результатів, поданої в технічних умовах та прикладах!

2. Перевіряюча система чутлива до регістру у назвах файлів. Назви всіх файлів повинні бути написані в нижньому регістрі, як зазначено в умові задач. Наприклад: task.dat, task.sol  (а не TASK.DAT чи Task.sol).

3. Зауважте, що формат кінця рядків відповідає стандарту UNIX. Кожен рядок вхідного та вихідного файлу закінчується символом кінця рядка (ASCII 10). Радимо вам використовувати стандартні функції введення та виведення.

4. Числа у рядку розділено одним пропуском. 

5. Заборонено використовувати допоміжні (проміжні) файли.

6. Програма-розв’язкок не повинна використовувати більше 256 Мб оперативної пам’яті в ході свого виконання, якщо інше не вказано в умові.

7. Вихідний текст програми-розв’язку не повинен компілюватися більше 30 секунд та має бути меншим за 100 000 байтів.

ЗАГАЛЬНІ ВИМОГИ

Учасники будуть відсторонені від участі в олімпіаді за:

1. Реалізацію у програмі дій, які можуть бути кваліфіковані як такі, що навмисно призводять до нестабільної роботи комп’ютера під час перевірки роботи.

2. Використання мережі будь-яким чином, окрім як для роботи з онлайн-системою журі.

3. Спілкування у будь-який спосіб під час турів (окрім спілкування з представниками оргкомітету).

8. Наявність на робочому місті:

a. Електронних носіїв інформації.

b. Друкованих та рукописних матеріалів (окрім наданих оргкомітетом).

c. Засобів мобільного зв’язку та портативних обчислювальних пристроїв (мобільних телефонів, калькуляторів, ноутбуків і таке інше).

РЕКОМЕНДАЦІЇ

Радимо вам протягом туру дотримуватися таких правил:

1. Уважно прочитайте умови усіх задач та вчасно задайте запитання, якщо виникнуть.

2. Розв’язуйте спочатку ту задачу, яка здається вам простішою.

3. Не забувайте регулярно зберігати проміжні версії програм-розв’язків.

4. Перевіряйте правильність роботи ваших програм-розв’язків на різних наборах вхідних данних, в тому числі і на «крайніх» випадках.

5. Перед здачею програми до онлайн-системи перевірте, чи виконані всі технічні умови. 

6. Після закінчення роботи над певною задачею спробуйте відразу здати її розв’язок до онлайн-системи, а не залишати це на кінець туру, але пам’ятайте, що кількість спроб здачі розв’язків обмежена.

7. Зауважте, що існує різниця у введенні та виведені 64-бітних цілих чисел у компіляторі GCC через printf / scanf: у тестуючій системі використовується формат %Ld (або %Lu), тоді як у Windows: %I64d (або %I64u).  Або використовуйте механізми введення-виведення C++ (iostream / fstream).

8. У разі, якщо вашу програму не було прийнято системою та причина не очевидна з реакції системи, серед іншого перевірте:

a. Відсутність залежності програми від нестандартних модулів чи файлів заголовків.

b. Назви файлів вхідних та вихідних даних, наприклад що вони не містять великих літер. 

c. Формат вхідних та вихідних даних, наприклад що наприкінці рядка явно не виводиться символ із кодом 13.

d. Розмір вихідного файлу розв’язку та час компіляції.

РЯДКИ КОМПІЛЯЦІЇ

При компіляції робіт учасників журі використовує такі рядки компіляції:

	Компілятор
	Мова
	Рядок компіляції

	Free Pascal версія 2.6.0
	Pascal
	fpc.exe -So -O2 -XS abc.pas

	GCC версія 4.6.3
	C
	gcc.exe abc.c -Wall -O2 -std=c99 -static -lm

	GCC версія 4.6.3 
	C++
	g++.exe abc.cpp -Wall -O2 -static -lm


РОЗБІР ЗАВДАННЬ І ТУРУ ІІІ ЕТАПУ 
ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ

З ІНФОРМАТИКИ 2016/2017 НАВЧАЛЬНОГО РОКУ

А. Сміх

Степан любить багато сміятися. Сміх - це послідовність букв «a» і «h», які чергуються. Так наприклад, «ahahaha», «hah» і «a» є сміхом, а «abacaba» і «hh» - ні.

Степан розмовляє дуже швидко, тому всі його слова зливаються в одне велике. Для дослідження вам потрібно з'ясувати, як довго він може сміятися. У вас є рядок - запис розмови Степана. Визначте найбільшу довжину сміху в цій розмові.
Вхідні дані: 

Перший рядок вхідного файлу містить одне натуральне число N (1 ≤ N ≤ 105) - довжина рядка з розмовою Степана. У другому рядку міститься рядок з маленьких латинських букв довжиною N - запис розмови Степана. 

Вихідні дані: 

У вихідний файл виведіть одне число - найбільшу довжину сміху в розмові Степана.
Система оцінювання:

В даній задачі кожен тест оцінюється окремо.

Приклади вхідних та вихідних даних:

	laugh.in
	laugh.out

	5

ahaha
	5

	24

ahahrunawayahahsofasthah
	4

	10

ahahaahaha
	5


В. Операції з дробами
Дроби, як відомо, давня слабкість Степана. Ось і зараз він бере правильний нескоротний дріб a/b і виконує з ним наступні операції: до чисельника і знаменника дробу додає 1, а потім дріб скорочує до нескоротного.

Степана зацікавило питання, чи можна за допомогою таких операцій з дробу a/b отримати правильний дріб c/d?

Допоможіть Степану.

Вхідні дані: 

Вхідний файл містить чотири числа a, b, c, d (0 < a < b ≤ 105, 0 < c < d ≤ 105), числа a і b взаємно прості, c і d взаємно прості, a/b ≠ c/d. 

Вихідні дані: 

Виведіть одне натуральне число - скільки описаних операцій потрібно зробити, щоб з дробу a/b отримати правильний дріб c/d. Якщо цього зробити не можливо, то виведіть 0.

Система оцінювання:

В даній задачі кожен тест оцінюється окремо.

Приклади вхідних та вихідних даних:

	fractions.in
	fractions.out

	1 3 2 3
	2

	2 3 1 3
	0


C. Максимальний добуток

Степан останнім часом приділяв мало уваги програмуванню і як, результат, не здав залік. Тепер йому потрібно терміново вирішити наступну задачу:

Дано масив цілих чисел A1, A2, ..., AN, абсолютна величина елементів якого не перевищує 2. Потрібно знайти такий непорожній підвідрізок Al, Al+1, ..., Ar цього масиву (1 ≤ l ≤ r ≤ N), що добуток чисел Al * Al+1 * ... * Ar є максимально можливим.

Звісно, Степан просить у вас допомоги у вирішенні даної задачі.

Вхідні дані:
В першому рядку вхідного файлу знаходиться число N (1 ≤ N ≤ 200 000) — кiлькiсть елементів масиву. В другому рядку знаходиться N цiлих чисел Ai (-2 ≤ Ai ≤ 2) - елементи масиву. 

Вихідні дані:
Єдиний рядок вихідного файлу має містити два числа l і r - знайдені границі оптимального відрізка (1 ≤ l ≤ r ≤ N). Якщо iснує декiлька вiдповiдей, виведiть будь-яку з них.

Система оцінювання:

В даній задачі кожен тест оцінюється окремо.

Приклади вхідних та вихідних даних:
	maximum.in
	maximum.out

	5

1 -1 2 2 1
	3 5

	3

-1 0 -2
	2 2

	7

-1 -2 -1 -2 1 2 -2
	2 7


D. Дивний сон
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Степану сниться дивний сон. У ньому Степан знаходиться на полі в клітиночку розміром N х M в клітинці з координатами (x, y).

Спочатку Степан дивиться уздовж додатного напрямку осі X. Потім він починає йти по полю з наступною закономірністю:

- Пройти на одну клітинку вперед. Повернути на 90◦ вправо.

- Пройти на одну клітинку вперед. Повернути на 90◦ вправо.

- Пройти на дві клітинки вперед. Повернути на 90◦ вправо.

- Пройти на дві клітинки вперед. Повернути на 90◦ вправо.

- Пройти на три клітинки вперед. Повернути на 90◦ вправо.

- Пройти на три клітини вперед. Повернути на 90◦ вправо.

- Пройти на чотири клітини вперед. Повернути на 90◦ вправо.

- І так далі...

Рух триває до тих пір, поки Степан не вийде за межі поля. Після цього він прокидається. Вранці Степан вирішив проаналізувати свій сон. Він здогадався, що в кожній клітинці він був максимум один раз, але ніяк не може згадати, скільки клітинок він відвідав. Степан просить вас написати програму, яка порахує кількість відвіданих ним клітинок.

Вхідні дані: У першому рядку вхідного файлу знаходяться два натуральних числа N, M (1 ≤ N, M ≤ 109) - розміри дошки уздовж осі X і осі Y відповідно. У другому рядку знаходяться два натуральних числа x, y (1 ≤ x ≤ N; 1 ≤ y ≤ M) - координати стартової позиції Степана. 

Вихідні дані: 

У вихідний файл виведіть одне число - кількість клітинок, відвіданих Степаном уві сні.

Система оцінювання:

В даній задачі кожен тест оцінюється окремо.

Приклади вхідних та вихідних даних:
	dream.in
	dream.out

	7 6

3 4
	36

	2 2

1 1
	2

	2 2

1 2
	4


E. Вірус

Степан дуже ретельно слідкує за своїм здоров'ям. Кожного дня він читає книги з медицини і шукає інформацію про нові хвороби, тому вже давно знає, що різні хвороби можуть збуджуватись вірусами. Степану давно відомі деякі види вірусів і він перевірив, що жодного з них у нього немає. 

Але одного не найвдалішого для Степана дня він дізнався, що віруси можуть мутувати після того, як потрапили в організм людини. Мутація – це зміна ДНК таким чином, що в ньому змінюються рівно 2 символи, відстань між якими дорівнює k. ДНК віруса до потрапляння в організм людини представлено у вигляді рядка t, який складається з n маленьких літер латинського алфавіту. 

Дізнавшись таку страшну новину, Степан одразу кинувся перевіряти, чи не хворіє він мутованим вірусом. ДНК Степана також є рядком з маленьких літер латинського алфавіту. Допоможіть йому дізнатись, чи є в його ДНК підрядки довжиною n, які підходять під опис мутованого вірусу, наведеного вище.
Вхідні дані:
В першому рядку вхідного файлу дано представлення ДНК Степана s - рядок з маленьких літер латинського алфавіту. У другому рядку задано представлення ДНК віруса t - рядок з n маленьких літер латинського алфавіту. В третьому рядку задано число k (1 ≤ k ≤ n-1). 

Вихідні дані:
У перший рядок вихідного файлу виведіть скільки разів мутивований вірус зустрічається в ДНК Степана. У другому рядку виведіть через пробіл в зростаючому порядку індекси початку входження мутивованого вірусу.

Система оцінювання:
В даній задачі три підзадачі. Бали за кожну підзадачу нараховуються тільки якщо усі тести підзадачі пройдені.

Підзадача 1 (30 балів):

ДНК Степана і віруса складаються не більш чим із 100 символів. 

Підзадача 2 (30 балів):

ДНК Степана і віруса складаються не більш чим із 10 000 символів.

Підзадача 3 (40 балів):

ДНК Степана і віруса складаються не більш чим із 200 000 символів.

Приклади вхідних та вихідних даних:
	virus.in
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virus.out

	abaaaaa

baab

3
	2

3 4

	aaaaaaa
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3
	0


РОЗБІР ЗАВДАННЬ ІІ ТУРУ ІІІ ЕТАПУ 
ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ

З ІНФОРМАТИКИ 2016/2017 НАВЧАЛЬНОГО РОКУ

А. Останнє число

Степан вирішив сьогодні поекспериментувати з послідовністю натуральних чисел від 1 до N. Він спочатку викреслив усі непарні числа. Потім з тих, що залишились викреслив числа, які стоять на не парних місцях. Цю процедуру він повторював до тих пір, поки не залишилось тільки одно число.

Допоможіть Степану знати число яке залишилось.
Вхідні дані: 

Єдиний рядок вхідного файлу містить одне число N (1 ≤ N ≤ 1018). 

Вихідні дані: 

Виведіть одне натуральне число - відповідь на задачу.
Система оцінювання:

В даній задачі кожен тест оцінюється окремо.

Приклади вхідних та вихідних даних:

	number.in
	number.out

	2
	2


В. Степінь подібності

Степан називає степенем подібності двох рядків з великих латинських літер кількість сусідніх пар елементів першого рядка, які зустрічаються в другому рядку. 

Наприклад, нехай у нас є два рядки ABBACAB і BCABB. Перший рядок має наступні пари: AB, BB, BA, AC, CA, AB. Відповідно, з указаних пар першого рядка в другому зустрічаються чотири пари AB, BB, CA, AB. 

Допоможіть Степану знайти степінь подібності двох заданих рядків.

Вхідні дані:

Вхідний файл містить два рядки з великих латинських літер, кожен рядок не порожній і його довжина не перевищує 105.

Вихідні дані:

Виведіть одне натуральне число - степінь подібності.

Система оцінювання: 

В даній задачі кожен тест оцінюється окремо.

Приклади вхідних та вихідних даних:

	degree.in
	degree.out

	ABBACAB

BCABB
	4


C. Цукерки
Степан дуже любить цукерки. Сьогодні він йде на побачення і хоче пригостити дівчину цукерками. Степан виклав в ряд N цукерок. У кожної цукерки є тип pi. Степан планує вибрати послідовність цукерок, що йдуть підряд за однієї умови - в цій послідовності повинно бути рівно два різних типи цукерок. Степан просить вас дізнатися, яку максимальну кількість цукерок він може взяти, враховуючи умову.
Вхідні дані:
У першому рядку вхідного файлу знаходиться одне натуральне число N (1 ≤ N ≤ 106) - кількість цукерок.

У другому рядку знаходиться N цілих чисел pi (1 ≤ pi ≤ 109) - де рi - тип і-ї цукерки. 

Вихідні дані:
У першому рядку вихідного файлу виведіть ціле число - максимальну кількість цукерок, яку Степан зможе взяти на побачення.
Система оцінювання:

В даній задачі кожен тест оцінюється окремо.

Пояснення до прикладів:

У першому прикладі на столі лежить три типи цукерок 1, 2 і 3. Степан може взяти перші три цукерки з типами 3, 3, 1, а може взяти останні чотири цукерки 1, 2, 2, 1. Значить, максимальна кількість цукерок, яку він може взяти дорівнює чотирьом.

У другому прикладі існує всього один тип цукерок, значить Степан не зможе взяти жодної цукерки.
Приклади вхідних та вихідних даних:
	candies.in
	candies.out

	6

3 3 1 1 2 2 1
	4

	2

1 1
	0


D. Нове захоплення Степана

Нове захоплення Степана - малювання. Він вирішив купити К наборів олівців. Кожен набір складається з одного або декількох олівців. Кожен олівець має додатну довжину, яка виражається цілим числом міліметрів.

У магазині продаються N наборів олівців. Після того, як Степан купить рівно К наборів, він прийде додому і складе всі олівці в одну коробку. Степан дуже зрадіє, якщо різниця в довжині між найбільшим і найменшим олівцями в цій коробці буде мінімальна. 

Тому він просить вас допомогти йому: виберіть з N наборів олівців рівно К так, щоб різниця між максимальним і мінімальним серед всіх куплених олівців була якомога менша.
Вхідні дані: У першому рядку вхідного файлу знаходяться два натуральних числа N, K (1 ≤ N ≤ 105, 1 ≤ K ≤ N) - кількість наборів олівців, наявних в магазині, і кількість наборів, необхідних Степану.

У кожному з наступних N рядків знаходиться Ci (1 ≤ Ci ≤ 2*105) - кількість олівців в наборі. Далі, в цьому ж рядку, слідують Ci натуральних чисел Aij (1 ≤ Aij ≤ 109) - довжини олівців в і-му наборі.

Гарантується, що сума всіх Ci не перевищує 2*105. 

Вихідні дані: 

У єдиному рядку вихідного файлу виведіть найменшу різницю між максимальним і мінімальним купленими олівцями, яку можна досягти.
Система оцінювання:

В даній задачі три підзадачі. Бали за кожну підзадачу нараховуються тільки якщо усі тести підзадачі пройдені.

Підзадача 1 (31 бал): n ≤ 20, k > 1 
Підзадача 2 (31 бал): n ≤ 2000, p = 0
Підзадача 3 (38 балів): Без додаткових обмежень. 

Приклади вхідних та вихідних даних:
	pencil.in
	pencil.out

	3 2

3 1 3 4

3 5 1 2

1 4
	3

	5 3

3 2 1 3

2 4 1

3 4 2 4

4 3 2 3 3

2 5 6
	3


E. Підводний човен
Підводний човен сів на мілину. Для його виявлення використовують дані супутника, який з високою точністю вимірює відхилення висоти поверхні води від середнього рівня моря. Знімок, отриманий із супутника, представляє собою масив з h рядків по w елементів у кожному рядку.
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Введемо на знімку систему координат з віссю абсцис, яка напрямлена вздовж рядків знімку зліва направо, і віссю ординат, напрямленій вздовж стовпців знизу догори. Потенційне зображення підводного човна представляє собою множину елементів масиву, що складається з наступних частин: 
- "корпус" - полоса з елементів з координатами від (x1, y1) до (x2, y1), де x1 < x2;
- "рубка" - полоса з елементів з координатами від (x3, y1) до (x3, y2), де x1 ≤ x3 < x2, y1 ≤ y2; 

- "хвіст" - полоса з елементів з координатами від (x4, y3) до (x4, y4), де x3 < x4 ≤ x2, y3 ≤ y1 ≤ y4.

Оскільки підводний човен знаходиться поблизу поверхні в районі з сильною течією, рівень води над ним трохи підвищується. Тому зображенням підводного човна на знімку будемо вважати зображення з максимально можливою сумою елементів масиву, що входять в нього. 

Напишіть програму, яка знаходить на знімку зображення підводного човна і виводе суму його елементів. 

Вхідні дані:
Для стиснення даних, що передаються з супутника, кожен елемент знімка кодується маленькою буквою англійського алфавіту. Перший рядок вхідних даних містить число k (k ≤ 26) - кількість використаних для кодування букв. Другий рядок вхідних даних містить k цілих чисел Ci - значення відхилень, які відповідають кожному кодовому символу по порядку букв в англійському алфавіті від 1 до k-ї.

Третій рядок вхідних даних містить числа h i w - розміри знімка. Наступні h рядків містять по w символів - кодові значення елементів знімка. 

Вихідні дані:
У вихідний файл виведіть одне число - суму елементів масиву, що відповідають зображенню підводного човна.
Система оцінювання:
В даній задачі чотири підзадачі. Бали за кожну підзадачу нараховуються тільки якщо усі тести підзадачі пройдені.

Підзадача 1 (32 бала): 5 ≤ h, w ≤ 10, |Ci| ≤ 10 
Підзадача 2 (22 бала): 5 ≤ h, w ≤ 100, |Ci| ≤ 100 

Підзадача 3 (23 бала): 5 ≤ h, w ≤ 500, |Ci| ≤ 500 

Підзадача 3 (23 балів): 5 ≤ h, w ≤ 2000, |Ci| ≤ 2000 
Пояснення:

Для прикладу нижче наведено кілька потенційних зображень підводного човна.

[image: image7.png]


 
Нижче наведено кілька множин елементів знімка, які не є потенційними зображеннями підводного човна:
[image: image8.png]


 Приклади вхідних та вихідних даних:
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СКЛАД ЖУРІ ІІІ ЕТАПУ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ З ІНФОРМАТИКИ, 2016-2017 Н.Р.

	Голова журі
	Бабій Михайло Семенович, доцент кафедри комп’ютерних наук Сумського державного університету, кандидат технічних наук, доцент 
(за згодою);

	Заступник голови журі
	Петров Сергій Олександрович, доцент кафедри комп’ютерних наук Сумського державного універ-ситету, кандидат технічних наук  (за згодою);

	Секретар
	Іваненко Наталія Ергівна, методист з інформатики та інформаційних технологій Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою).

	Дегтярьова 
Неля Валентинівна
	–
	старший викладач кафедри інформатики Сумського державного педагогічного університету ім. А.С.Макаренка, кандидат педагогічних наук 
(за згодою);

	Павленко 
Ірина Миколаївна
	–
	старший викладач кафедри освітніх та інформа-ційних технологій Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);

	Удовиченко 
Ольга Миколаївна
	–
	викладач кафедри інформатики Сумського державного педагогічного університету 
ім. А.С.Макаренка (за згодою);

	Шевченко 
Тетяна Олександрівна
	–
	старший викладач кафедри освітніх та інформаційних технологій Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (за згодою);

	Експерт-консультант
	Петрова Лариса Григорівна, завідувач кафедри освітніх та інформаційних технологій Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, кандидат технічних наук, доцент 

(за згодою).
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Аналітичний звіт

про проведення ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади

з інформатики (2016-2017 н.р.)

У першому та другому етапах Всеукраїнських учнівських олімпіад з інформатики були задіяні учні 8-11 класів. У І етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з інформатики взяли участь 1740 учнів, що на 11 % менше від кількості учасників І етапу 2015-2016 н.р., з них 615 – з міських загальноосвітніх навчальних закладів (на 15 % менше у порівнянні з 2015-2016 н.р.), 749 – сільських (на 8 % менше у порівнянні з 2015-2016 н.р.), 360 – зі спеціалізованих навчальних закладів (на 10 % менше у порівнянні з 2015-2016 н.р.), 23 – з професійно-технічних навчальних закладів (рівна кількість учасників у порівнянні з 2015-2016 н.р.). У ІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з інформатики взяли участь 227 учнів, що на 5 % менше від кількості учасників ІІ етапу 2015-2016 н.р., з них 108 – з міських загальноосвітніх навчальних закладів (на 11 % менше у порівнянні з 2015-2016 н.р.), 53 – сільських (на 1 % більше у порівнянні з 2015-2016 н.р.), 66 – зі спеціалізованих навчальних закладів сільських (на 1 % більше у порівнянні з 2015-2016 н.р.).

ІІІ етап олімпіади відбувся 4-6 лютого 2017 року. У ньому взяли участь 
31 учень 8-11 класів з районів та міст області (згідно з рейтингом команд – 
37 учнів). 

	Учасники
	Міських загальноосвітніх шкіл
	Сільських загальноосвітніх шкіл
	Спеціалізованих навчальних закладів
	ДПТНЗ
	Усього

	І етапу
	615
	749
	360
	16
	1740

	ІІ етапу
	108
	53
	66
	–
	227

	ІІІ етапу
	3
	4
	24
	–
	31


У розрізі класів та призерів кількість учасників ІІІ етапу виглядає так:

· 8 клас – 4 учня – 1 (ІІІ) призове місце;

· 9 клас – 5 учнів – 2 призових місця (1 – ІІ м; 1 – ІІІ м); 

· 10 клас – 10 учнів – 4 призових місця (1 – ІІ м; 3 – ІІІ м);

· 11 клас – 12 учнів – 5 призових місць (1 – І м; 2 – ІІ м; 2 – ІІІ м).

У ІІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з інформатики  взяли участь 31 учень. За перемогу змагалися представники: Великописарівського, Конотопського, Кролевецького, Охтирського, Роменського, Сумського, Тростянецького, Ямпільського районів, міст  Суми, Глухів, Конотоп,  Лебедин, Охтирка, Ромни, Шостка та Сумської обласної гімназії-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей Сумської обласної ради.

Серед переможців обласної олімпіади 8 представників спеціалізованих навчальних закладів з яких: 2 представники районних спеціалізованих навчальних закладів; 3 міських спеціалізованих навчальних закладів; 1 представник навчально-виховного комплексу і 2 представника міського загальноосвітнього навчального закладу. Отже, можна зробити висновок про недостатню увагу районних загальноосвітніх навчальних закладів до вивчення напрямку програмування та алгоритмізації, відсутність фахівців відповідного спрямування, низький рівень підготовки учнів. У переважній більшості закладів освіти  не забезпечується проведення шкільних олімпіад, що позначається на кількісних та якісних показниках по відбору дітей. Відсутність таких ефективні форми роботи, як факультативи, індивідуальні та групові заняття, спецкурси, гуртки за вибором учнів. 

Найчисельнішими були команди м. Суми, Кролевецкого та Тростянецького районів (по 4 учні з кожного), міст Конотоп і Ромни (по 3 учні з кожного), м. Шостка і Сумської обласної гімназії-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей Сумської обласної ради (по 2 учні з кожного).

Не приймали участі у змаганнях команди Білопільського, Буринського, Глухівського, Краснопільського, Лебединського, Липоводолинського, Недригайлівського, Путивльського, Серединобудського, Шосткинського районів, Березівської сільської ради, Державного ліцею-інтернат з посиленою військовою підготовкою «Кадетський корпус» імені І.Г. Харитоненка.
Найкраще себе показали учасники команди Сумського та Ямпільського районів (1 учасник – 1 переможець); м. Ромни (3 учасники – 2 переможці); Кролевецького, Тростянецького районів, м. Суми (4 учасники – 2 переможці),
м. Шостка, Сумської обласної гімназії-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей Сумської обласної ради (2 учасники – 1 переможець)
Найвищі бали за результатами двох турів набрали учні: Бондарець Артем Павлович, учень 11 класу Кролевецької загальноосвітньої школа 
I-III ступенів № 2 імені М.О. Лукаша Кролевецької районної ради (702 бали, 
І місце), Михайленко Денис Олександрович, учень 10 класу Кролевецької загальноосвітньої школи I-III ступенів № 5  Кролевецької районної ради  
(563 бали, І місце), Куліков Денис Ігорович, учень 11 класу Тростянецької спеціалізованої школи I-III ступенів № 5 Тростянецької районної ради (517 балів, ІІ місце), Рибалка Костянтин Дмитрович, учень 11 класу Олександрівської гімназії Сумської міської ради  (505 балів, ІІ місце), Семенистий Андрій Сергійович, учень 8 класу Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізована школа І-ІІ ступенів-ліцей Шосткинської міської ради Сумської області (501 бал, ІІ місце).

Учасники які змагалися на клас старше були: Семенистий Андрій Сергійович, учень 8 класу, Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізована школа I-II ступенів – ліцей Шосткинської міської ради, який змагався з учнями 9 класу та посів почесне ІІ місце, Кравченко Роман Вадимович, учень 9 класу, Роменської спеціалізованої загальноосвітньої школи I-III ступенів № 1 імені П.І. Калнишевського Роменської міської ради, який змагався з учнями 10 класу та посів почесне ІІІ місце. 

Висока результативність участі у змаганнях – учнів Сумського та Ямпільського районів (1 учасник – 1 переможець); м. Ромни (3 учасники – 
2 переможці); Кролевецького, Тростянецького районів, м. Суми (4 учасники – 2 переможці), м. Шостка, Сумської обласної гімназії-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей Сумської обласної ради (2 учасники – 1 переможець)
Найнижчі результати показали учні: м. Конотоп (знят з ІІ туру змагань у зв’язку з погіршенням стану здоров’я), Великописарівського району. 
Відсутні переможці у Великописарівського, Конотопського, Охтирського, Роменського районів, мм. Глухів, Конотоп, Лебедин, Охтирка.
Дані результати свідчать про відсутність системної роботи з обдарованими учнями і глибокого розбору завдань та аналізу результатів попередніх олімпіад.

Для досягнення високих результатів необхідно впроваджувати в роботу з обдарованими учнями інтерактивні технології навчання, оптимізувати індивідуальну роботу, ефективно використовувати години варіативної складової навчального робочого плану (курси за вибором, факультативні заняття з розв'язування олімпіадних задач), розширити мережу профільних класів та класів з поглибленим вивченням інформатики.

Аналіз олімпіадних завдань

Третій етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з інформатики проводилась одночасно по всій території України за завданнями, розробленими Інститутом інноваційних технологій і змісту освіти Міністерства освіти і науки України

Олімпіадні завдання, запропоновані учням, відповідали сучасним вимогам до вивчення предмету інформатика, інтелектуальному потенціалу, відзначались неординарність та креативність мислення.

Над олімпіадними завданнями першого та другого туру учасники працювали по чотири години. 

Завдання з інформатики були вибудувані за рівнями складності: традиційно перші завдання  І та ІІ турів  ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади.

Аналізуючи завдання І туру, визначаємо, що Задача А «Сміх» була на опрацювання елементів масиву символів – рядка. Необхідною та достатньою умовою розв’язання задачі є перевірка чи відбулося за одне проходження для кожного символу «а» та «h» їх чергування з використанням лічильника.

Учасники виконали відповідну задачу з наступними показниками:
	Клас
	Загальна кількість учнів
	Кількість учасників, які виконали завдання

	
	
	100 %
	100-60 %
	60- 30 %
	30-10 %
	10-1 %
	0 %

	8
	4
	–
	2
	–
	–
	–
	2

	9
	5
	2
	2
	–
	–
	–
	1

	10
	10
	1
	2
	–
	3
	2
	2

	11
	12
	2
	2
	1
	3
	2
	2


Задача В «Операції з дробами»  виконується за допомогою скорочення дробу – ділення чисельника і знаменника дробу на їх найбільший спільний дільник (НСД), який доцільно обчислювати для двох чисел (чисельника і знаменника) за алгоритмом Евкліда. Під час виконання завдання необхідно враховувати, що якщо до чисельника і знаменника дробу одночасно додати 1, то він збільшується. Якщо в деякий час дріб стає більший за шуканий, то необхідно вивести 0 та перевіряти розв’язки в циклі.

Учасники виконали відповідну задачу з наступними показниками:
	Клас
	Загальна кількість учнів
	Кількість учасників, які виконали завдання

	
	
	100 %
	100-60 %
	60- 30 %
	30-10 %
	10-1 %
	0 %

	8
	4
	–
	4
	–
	–
	–
	–

	9
	5
	–
	–
	–
	3
	–
	2

	10
	10
	2
	4
	1
	2
	1
	–

	11
	12
	4
	3
	2
	2
	–
	1


Задача С «Максимальний добуток» передбачала поетапний розв’язок. Перший крок – ділення послідовності чисел на підпослідовності по числу 0 і шукати серед них відповідь. Другий крок – для кожної такої підпослідовності шукати кількість двійок і кількість від’ємних чисел. Далі йти по цих числах зліва та справа відкидаючи крайні числа за потреби (непарна кількість від’ємних чисел) і якщо є 1 чи -1, то обов’язково їх. Якщо всередині проміжку кількість від’ємних чисел є парна, то запам’ятовуємо кількість чисел за модулем 2 і порівнюємо з максимальною. Якщо ця кількість перевищує максимальну, то змінюємо максимальне на цю кількість і запам’ятовуємо проміжок.

Учасники виконали відповідну задачу з наступними показниками:

	Клас
	Загальна кількість учнів
	Кількість учасників, які виконали завдання

	
	
	100 %
	100-60 %
	60- 30 %
	30-10 %
	10-1 %
	0 %

	8
	4
	–
	–
	–
	–
	1
	3

	9
	5
	–
	–
	–
	2
	–
	3

	10
	10
	–
	–
	–
	4
	–
	6

	11
	12
	1
	–
	1
	2
	1
	7


Задача D «Дивний сон»

Реалізація цієї програми через відтворення маршруту дає мінімальну кількість балів. Якщо кількість ходів збільшуємо одразу на прямолінійний відрізок, то програма проходить 60 % тестів. Оптимальним є такий алгоритм. До моменту зіткнення зі стінкою Степан пройде квадрат, площа якого дорівнює кількості клітинок. Сторона квадрата дорівнює 2*min+1, де min є мінімальним з 
4 чисел, n-x-1,  у-1, х-1,m-y-1. Якщо перше з цих чисел є мінімальним, то це і буде відповідь, якщо друге, то додати ще раз довжину сторони, якщо третє – то додати 2 рази сторону і ще 1, якщо четверте, то додати три рази сторону і 2. 

Учасники виконали відповідну задачу з наступними показниками:

	Клас
	Загальна кількість учнів
	Кількість учасників, які виконали завдання

	
	
	100 %
	100-60 %
	60- 30 %
	30-10 %
	10-1 %
	0 %

	8
	4
	–
	–
	1
	1
	2
	–

	9
	5
	–
	–
	1
	1
	2
	1

	10
	10
	–
	–
	3
	2
	3
	2

	11
	12
	–
	2
	2
	2
	4
	2


Задача E «Вірус»
Задача складається з трьох підзадач, які зараховуються тільки у випадку повного проходження всіх тестів. Перша підзадача включає повний перебір всіх варіантів, тобто різні два символи змінюємо у вірусі і проходимо по всій ДНК. Тобто змінювати їх не потрібно, а лише перевіряти щоб вони не співпадали. Розв’язок другої і третьої під задачі вимагає більш оптимізованого розв’язку.

Учасники виконали відповідну задачу з наступними показниками:

	Клас
	Загальна кількість учнів
	Кількість учасників, які виконали завдання

	
	
	100 %
	100-60 %
	60- 30 %
	30-10 %
	10-1 %
	0 %

	8
	4
	–
	–
	–
	–
	–
	4

	9
	5
	–
	1
	–
	–
	–
	4

	10
	10
	–
	–
	–
	–
	–
	10

	11
	12
	–
	–
	–
	1
	–
	11


Середній показник виконання завдань І туру (максимальна кількість  балів – 500) учасниками олімпіади складає:

	Клас
	Середній показник виконання завдань 
І туру
	Завдання (кожне завдання оцінюється у 100 %)

	
	
	Задача А «Сміх»
	Задача В «Операції 
з дробами»
	Задача С «Максимальний добуток»
	Задача D «Дивний сон»
	Задача E «Вірус»



	8
	25 %
	38 %
	74%
	1 %
	14 %
	25 %

	9
	25 %
	73 %
	13 %
	7 %
	19 %
	12 %

	10
	22 %
	32 %
	58 %
	6 %
	20 %
	23 %

	11
	28 %
	38 %
	62 %
	18 %
	24 %
	1 %


У задачі А «Останнє число» ІІ туру необхідно визначити закономірність у тих числах, що залишалися з даної послідовності. Кожного разу залишалося число, що є максимальним степенем двійки. Під час розв’язання задачі достатньо знаходити наступний степінь двійки, поки не перевищить дане число. Відповіддю буде максимальна степінь двійки, що не перевищує дане число. Наприклад, для числа 700 відповіддю буде 512, що дорівнює 2^9, бо 2^10=1024>700.

Учасники виконали відповідну задачу з наступними показниками:

	Клас
	Загальна кількість учнів
	Кількість учасників, які виконали завдання

	
	
	100 %
	100-60 %
	60- 30 %
	30-10 %
	10-1 %
	0 %

	8
	4
	2
	–
	–
	–
	2
	–

	9
	5
	1
	1
	2
	1
	–
	–

	10
	10
	5
	2
	–
	–
	2
	1

	11
	12
	7
	3
	1
	–
	1
	–


Задача В «Степінь подібності»

Розв’язуючи завдання, як знаходження кількості входження підрядка в рядок, пробігаючи для кожної пари сусідніх символів одного рядка по всіх символахіншого рядка, складність даного алгоритму складатиме О(N*M), де N і M відповідно довжини цих рядків. Тому програма, що реалізує такий алгоритм, пройде лише частину тестів (близько 60%). Повний розв’язок буде мати програма, що реалізує лінійний алгоритм такого пошуку. При проходженні по першому рядку слід визначити, скільки кожна пара символів зустрічається в цьому рядку. Для цього потрібно завести масив, індекси якого однозначно визначають пару символів (таких пар буде 262=676), і для кожної пари слід пам’ятати кількість таких входжень. При проходженні другого рядка слід додавати значення відповідного елемента, що визначається парою символів. Для тесту з умови матимемо:

АВВАСАВ

ВСАВВ

Після проходження першого рядка матимемо такий масив:

Arr[‘AB’]=2, Arr[‘BB’]=1, Arr[‘BA’]=1, Arr[‘AC’]=1, Arr[‘CA’]=1

При проходженні другого рядка матимемо

Arr[‘BС’]+ Arr[‘СA’]+Arr[‘AB’]+Arr[‘BB’]=0+1+2+1=4

Учасники виконали відповідну задачу з наступними показниками:

	Клас
	Загальна кількість учнів
	Кількість учасників, які виконали завдання

	
	
	100 %
	100-60 %
	60- 30 %
	30-10 %
	10-1 %
	0 %

	8
	4
	–
	1
	3
	–
	–
	–

	9
	5
	–
	2
	2
	1
	–
	–

	10
	10
	–
	6
	3
	1
	–
	–

	11
	12
	1
	3
	5
	3
	–
	–


Задача С «Цукерки»

Завдання розв’язуєтеся обмеженням на вхідні дані такі, що лише лінійний алгоритм може містити повний розв’язок. Очевидний повний перебір матиме складність О(N2), де N – кількість цукерок. Для повного розв’язку слід завести допоміжний масив, що міститиме значення кількості елементів відповідного типу, що йдуть підряд., та в початковому масиві з групи цукерок одного типу залишити 1. Далі, проходячи по цьому масиві для кожного і-ого елементи перевіряємо рівність і-1 та і+1 елемента. Якщо вони рівні то число цукерок, що задовольняють умову зросте на відповідний елемент другого масиву. Наприклад, для тесту з умови:

6

3 3 1 2 2 1

А={3,1,2,1}

B={2,1,2,1}

Тобто є 2 «3», 1 «1», 2 «2», 1 «1»

Для 1 елементу маємо відповідь 2, для 2 – відповідь 2+1 і пам’ятаємо цей результат, бо перший елемент не дорівнює третьому («3»<> «2»). Далі для другого елемента знову продовжуємо рахунок, спочатку це 1. Для третього елемента відповідь буде 1+2, а для четвертого 1+2+1 ((«1»= «1»), тобто 4. Це число є більшим за попередню відповідь, тому відповідь зміниться. Весь масив обробляється за один прохід.

Учасники виконали відповідну задачу з наступними показниками:

	Клас
	Загальна кількість учнів
	Кількість учасників, які виконали завдання

	
	
	100 %
	100-60 %
	60- 30 %
	30-10 %
	10-1 %
	0 %

	8
	4
	–
	1
	–
	2
	1
	–

	9
	5
	–
	3
	1
	1
	–
	–

	10
	10
	1
	2
	5
	2
	–
	–

	11
	12
	2
	2
	3
	5
	–
	–


Задача D «Нове захоплення Степана»

Розв’язуючи відповідну задачу відразу зауважимо, що для задачі з кожного рядка слід пам’ятати лише мінімальне та максимальне число, яке знаходиться при зчитуванні даних. Ця задача складається з підзадач, кожна з яких має свої обмеження і зараховується тільки тоді, коли вся група тестів буде пройдена. Перша підзадача може бути розв’язана, реалізуючи повний перебір k варіантів з n можливих. Це  можна реалізувати, наприклад, за допомогою двійкової системи, де «0» означає брати елемент, а «1» не брати. Якщо всіх «1» є k, то такий варіант перевіряється.

Друга підзадача повинна мати складність не більше O(N2), а третя –  O(N*logN), тому можна запропонувати такий варіант. Після отриманні масиву з мінімальними та максимальними елементами кожного набору, потрібно побудувати новий масив з упорядкованими даними, а потім з нього взяти перші k. Припустимо, що упорядкований масив містить m елементів, де кожен наступний елемент «непокращує» відповідь. Тоді наступний елемент потрібно вставити у належне йому місце. У другій підзадачі для цього ми біжимо по всіх елементах масиву і вставляємо його у необхідне місце, при цьому всі наступніі елементи зазнають зсуву на 1 індекс. У третій підзадачі процес відшукання потрібного місця треба робити за О(logN), наприклад, використовуючи бінарний пошук місця або алгоритми на деревах.

Учасники виконали відповідну задачу з наступними показниками:

	Клас
	Загальна кількість учнів
	Кількість учасників, які виконали завдання

	
	
	100 %
	100-60 %
	60- 30 %
	30-10 %
	10-1 %
	0 %

	8
	4
	–
	–
	–
	–
	–
	4

	9
	5
	–
	–
	–
	–
	–
	5

	10
	10
	–
	–
	–
	8
	–
	2

	11
	12
	–
	–
	2
	7
	–
	3


Задача E «Підводний човен»
Ця задача з теорії розпізнавання об’єктів, які часто зустрічаються на 
IV етапі учнівських олімпіад.

Учасники виконали відповідну задачу з наступними показниками:

	Клас
	Загальна кількість учнів
	Кількість учасників, які виконали завдання

	
	
	100 %
	100-60 %
	60- 30 %
	30-10 %
	10-1 %
	0 %

	8
	4
	–
	–
	–
	–
	–
	4

	9
	5
	–
	–
	–
	–
	–
	5

	10
	10
	–
	–
	1
	1
	4
	4

	11
	12
	–
	–
	2
	3
	3
	4


Середній показник виконання завдань ІІ туру (максимальна кількість  балів – 500) учасниками олімпіади складає: 

	Клас
	Середній показник виконання завдань 
ІІ туру
	Завдання (кожне завдання оцінюється у 100 %)

	
	
	Задача А «Останнє число»
	Задача В «Степінь подібності»
	Задача С «Цукерки»


	Задача D «Нове захоплення Степана»
	Задача E «Підводний човен»

	8
	25 %
	53 %
	53 %
	21 %
	0 %
	0 %

	9
	42 %
	55 %
	57 %
	69 %
	0 %
	0 %

	10
	43 %
	63 %
	64 %
	49 %
	11 %
	5 %

	11
	42 %
	80 %
	53 %
	52 %
	17 %
	12 %


Переможців олімпіади підготували вчителі:

	№ з/п
	Прізвище,

ім’я по батькові
	Назва навчального закладу
	Кількість учнів переможців

	ІНФОРМАТИКИ

	1. 
	Жук Вікторія Миколаївна
	Роменська спеціалізована загальноосвітня школа 
I-III ступенів № 2 ім. акад. А.Ф. Йоффе Роменської міської ради  Сумської області
	1

	2. 
	Максименко Людмила Ігорівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа I-II ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області
	1

	3. 
	Донченко Віталій Іванович
	Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей Сумської обласної ради
	1

	4. 
	Яценко Станіслав Григорович
	Кролевецька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів  № 2
ім. М.О. Лукаша Кролевецької районної ради Сумської області
	2

	5. 
	Щербина Людмила Петрівна
	Роменська спеціалізована загальноосвітня 
школа I-III ступенів № 1 імені П.І. Калнишевського

Роменської міської ради Сумської області
	1

	6. 
	Слєдзєвський Юрій Богданович
	Тростянецька спеціалізована школа I-III ступенів № 5

Тростянецької районної ради Сумської області
	2

	7. 
	Зиміна Любов Олександрівна
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10

ім. Героя Радянського Союзу О. Бутка,

м. Суми, Сумської області
	1

	8. 
	Москаленко Інна Миколаївна
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради  Сумської області
	1

	9. 
	Шаповаленко Ірина Леонідівна
	Стецківська загальноосвітня школа I-III ступенів

Сумської районної ради Сумської області
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В обох турах були дані завдання з програмування. Завдання мали алгоритмічний характер, тобто основними результатами роботи учасника повинно було бути: алгоритм, що правильно та ефективно розв'язує поставлену задачу, та програма, що реалізує запропонований алгоритм.

Для кожної задачі були розроблені єдині критерії оцінювання та система тестів.

Типові помилки при виконанні завдань І, II турів:

· невірно надавалася назва файлу;

· відсутні вміння працювати з файлами;

· невміння працювати на мові програмування;

· відсутність алгоритмічного мислення;

· небачення типових структур задач;

· відсутність навичок вирішення задач з використанням теорії графів;

· невміння компілювати задачу;


З вище зазначеного можна зробити висновки:

·   учні, які мали додаткові заняття в школі (факультативи, спецкурси, індивідуальні, тощо), є постійними учасниками інтернет-олімпіад;

· посилити контроль за проведенням олімпіад на місцях;

·  підвищувати якість викладання області предмету учителям загальноосвітніх навчальних закладів;

· залучати учнів до проведення додаткових занять (де це можливо) з викладачами вищих навчальних закладів;

·  учителям загальноосвітніх навчальних закладів знайти підходи зацікавлення дітей щодо поглибленого вивчення предмету (проводити конкурси, турніри, як з базового курсу так програмування);

· учителям області залучати учнів до участі в інтернет-олімпіадах та Міжнародному конкурсі з інформатики «Бобер» (проводиться для усіх бажаючих учнів загальноосвітніх навчальних закладів).

Для нотаток
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